

全省首个深远海半潜式智能化养殖平台交付 深海“渔仓”预计年产大黄鱼90万尾



深远海半潜式智能化养殖平台。(徐能 摄)

本报讯(记者何晴 通讯员金晓巍) 昨日上午,象山打造的全省首个深远海半潜式智能化养殖平台在宁波环海重工码头交付。

该平台由中国科学院广州能源研究所研发,长82米、宽32米、高22米,作业深度13米至15米,养殖有效水体3.6万立方米,能容纳6个以上标准化篮球场,总造价7300万元,预计年产优质海产品(仿野生驯化岱衢族大黄鱼等)90万尾、产量400吨、产值4000万元。

“平台将被投放在象山县东南海域,具有稳定性好、抗风浪能力强、智能化程度高的特点。”养殖平台设计公司负责人魏顺兵说。

据介绍,由于象山县海域洋流运动强,台风多发,该平台采用箱体式结构,具备10米以上的升降功能,可保障平台在拖航状态、作业状态的安全性,能经受住16级至17级台风。

平台配备智能化养殖信息系统,可实现陆基远程管理,海上常规

管理人员最多仅需4人。投产后,可通过海水大数据分析实现自动投喂饲料、水下机器人清理网具等。能源管理方面,平台通过光伏和储能结合实现海上清洁能源的自给自足,可保障工作人员生产生活用电。

接下来,象山县将利用该平台在象山外海域开展养殖试验和生产,提升渔业新质生产力。“如此大规模的深水养殖水体,可以模拟出野生大黄鱼的生长环境,使产品尽可能接近野生品质。”平台投资

主体负责人宣立新说。

发展深远海养殖,对建设海上牧场、“蓝色粮仓”意义深远。目前,全国深远海养殖平台主要分布于山东、福建、广东等地。

“下一步我们将依据象山县海域资源丰富的特点,打造2—3个同类型平台,坚定从内湾走向深海的步伐,打造海洋渔业发展的新质生产力。”宁波海洋经济发展示范区管委会海洋产业促进局副局长蔡洲洲说。

去年全市常住人口达969.7万人 同比增加7.9万人

本报讯(记者陈敏 实习生张丹波) 7月11日是“世界人口日”。昨天,浙江省“世界人口日”宣传活动在宁波举行,活动的主题是“建生育友好型社会,促人口高质量发展”。

人口是社会发展的基石,是推动经济社会发展的重要力量。近年来,浙江省出台了一系列生育支持配套措施,人口均衡发展工作机制、省域生育支持政策体系基本建立,全省出生人口下滑势头得到有效遏制。宁波市作为

全国计划单列市,勇于创新、扎实工作,积极推进生育友好型社会建设,获评首批全国婴幼儿照护服务示范城市,入选第二批国家儿童友好城市建设名单,人口工作走在全省前列。

近几年,宁波市常住人口连续保持快速增长,出生人口素质和受教育程度稳步提高。2023年,全市常住人口为969.7万人,比上年末增加7.9万人,户籍人口孕产妇零死亡,居民主要健康指标居全国前列。

有爱心,更要有救助能力 “爱在宁波·今天我发布”急救科普专场 发布会举行

本报讯(见习记者王婧霞) 近日,宁波15岁少年盛徐幸因在社区篮球场英勇救援,给晕倒的高中生坚持做了11分钟心肺复苏,赢得“黄金4分钟”的事迹被全网称赞,随之,急救培训的重要性再次受到了众多网友的关注。

宁波在急救培训方面工作开展得如何?市民如何参加急救培训?学生在校期间可以学到哪些自救互救技能?昨日,“爱在宁波·今天我发布”急救科普专场发布会在鄞州实验中学

(沧海路校区)举行,盛徐幸和学校代表、市红十字会代表作为发布人,分享了他们参与急救、参与急救培训的故事,并回应外界关切。

本次活动由政府新闻办主办,宁波日报报业集团都市报系承办。宁波发布、甬派客户端、宁波晚报、宁聚等新媒体平台直播,观看总人数突破280万人次。



扫码查看详情

规范监管村级小微权力 “制度工具箱”来了

本报讯(记者孙吉昌 通讯员郑波) 慈溪市坎墩街道试点推行“云上清廉榜”制度后,已发现问题586个,约谈村社党组织书记16人次,九成以上问题得以按期整改。

“云上清廉榜”制度是宁波面向全市推广的小微权力监管制度之一。“清廉村居建设涉及面广,在清廉村居评价过程中,必须制定一套全面、量化的考评办法。”慈溪市农业农村局相关负责人表示,“云上清廉榜”根据清廉村居建设标准和评价体系,生成可量化、可例证、清晰化的评价结果,并通过“云上清廉榜”常态化晾晒。

近年来,清廉村居建设提档升级。数据显示,全市清廉村居总数已达1580个,占建制村总数的73%,涌现了一批清廉村居建设示范县、示范乡镇和示范村。

为激活清廉村居监管“触角”,我市聚焦用权规范,首批梳理出共8项小微权力监管制度,形成清廉村居小微权力监管“制度工具箱”,鼓励各地根据实际需求,从“制度工具箱”中选择适宜的“制度工具”,用来规范村级小微权力,让好制度实现“一地创新、全域推广”。

这8项制度是“对账理事”制度、农村集体经济“图码监管”制度、村级大额闲置资金竞争性存放制度、村级合同全周期监管制度、村级采购制度、农村

产权“超市”制度、“云上清廉榜”制度和村级集体临时用工管理制度,涉及农村集体“三资”管理、村级采购、村级用工等领域。

北仑区大碇街道探索出台“对账理事”制度,将村级年度重点工作分别列入党建账、发展账、民生账、日记账等“账本”中,通过年初定账、对单履账、动态核账、年终结账四个环节形成工作闭环。这一制度先在城湾村试点,后在全市推行,村民满意度保持在99%以上。

江北区探索农村集体经济“图码监管”制度,依托“智管家”平台,通过资产“一张图”、资产码、资金码、交易码、人员码、公开码“一图五码”推动村集体经济和乡村治理齐头并进、相融共促。平台上线以来,辖区村级集体经济组织已形成“五码”近15万个,收到各类问题信息547件,处置率达98%。

宁海县出台村集体经济临时用工管理制度,在长街、桥头胡试点以来,已发生村集体经济临时用工1300余项,没有发生信访投诉,且务工派工费用减少近两成。

市农业农村局相关负责人表示,推出清廉村居小微权力“制度工具箱”,旨在进一步强化村级小微权力监督,引导各地探索形成更多的好制度,为清廉村居建设提供宁波解法。

“一平米”空间串门计划发布 已有150个村社加入

记者 沈天舟

前日,在“甬聚幸福·睦邻友好”主题活动启动仪式上,社区“一平米”空间串门计划发布。截至目前,全市已有150个村社加入该计划。

“一平米”社区空间能用来做什么?近期,全市多个村社展开“头脑风暴”,因地制宜给出多元解法,一批时尚又实用的社区咖啡馆、休闲小院、城市书房等公共空间陆续诞生。

“一平米”,指的是社区内未合理利用的闲散公共空间。目前,全市共有社区751个,若能将这些闲散空间开发利用,变成居民服务的场所,能使基层治理效能得到跃升。

“一平米”激发大能量

在海曙区高桥镇高桥社区,一间粉色简约风的“一米小院”成了辖区居民引以为傲的打卡点。今年初,社区以“场地换服务”的方式,引进了一家社会组织在此运营“公益咖啡馆”,9.9元一杯的冰美式咖啡热销。记者在现场看到,几名居民正在这里喝咖啡、聊天,也有附近工作的白领在此商务会谈。

“这块区域曾是一处半露天式垃圾房,到了夏天容易产生异味,路过的市民避之不及。”高桥社区党委书记王小菲介绍,以党群服务中心改造为契机,该社区谋划了垃圾房“换新计划”。“考虑到地块周边有幼儿园、住宅、写字楼,中青年人群较多,社区最终决定开设一家拥有独立小院的咖啡馆,打造一片开放的休憩地。”王小菲说。

闲散空间的华丽转变,为社区治理注入新动能。在高桥社区,不少居民遇到邻里矛盾或生活难题,会约上社工到小院“喝一杯”。“没有什么大事是坐下来沟通解决不了的。”王小菲说,“一米小院”为居民架起了一座与社工沟通的桥梁,也为基层治理提供了一个全新的平台。

据悉,开业以来,“公益咖啡馆”月均售出咖啡600杯,每卖出一杯咖啡,商家会捐赠1元给社区发展基金,用于社区治理。

和睦的邻里关系是基层治理行稳致远的关键,“一平米”社区空

“甬聚幸福·睦邻友好” 主题活动启幕

本报讯(记者吴丹娜 王佳 通讯员王真彪) 前日,2024年宁波“甬聚幸福·睦邻友好”主题活动启幕。

当日,以“走百家门、知百家情、解百家忧、暖百家心”为主题,来自鄞州、海曙、江北的社区书记、社工、网格员发起“四百”大走访倡议,得到众人积极响应。现场

“甬网服务连心卡”正式发布,小小“连心卡”上不仅印有每个网格员的联系方式,居民还可以扫描二维码获取社区相关信息。在卡片背面,常用民生电话和社区、物业、家庭医生、社区民警等联系方式一目了然。这张专属于宁波居民的“连心卡”将“走”进千家万户,成为服务纽带。



“红蚂蚁”集卡司机驿站。

(受访者供图)



“一米小院”。

(受访者供图)

间营造了和睦氛围。北仑区霞浦街道物流工业社区的“红蚂蚁”集卡司机驿站就是典型案例。“集卡司机是我们辖区的主要居民群体,社区利用党群服务中心一楼大厅的空间资源,为他们开辟出休息驿站。”物流工业社区党委书记丁慈英说。

目前,该驿站全天开放,前来休息的司机日均超百人。“不少司机在这里交到了朋友,每当社区需要司机配合工作时,他们会呼朋唤友来协助我们。”丁慈英说。

眼下,一批独具特色的“一平米”社区空间与市民见面,空间打造成效初显。如海曙区南门街道万安社区打造的“老闺蜜咖啡馆”成为文化赋能的驿站,江北区庄桥街道天悦社区居民自治服务站变身社区治理出谋划策的“智囊站”,鄞州区白鹤街道丹凤社区的“家门口美术馆”为居民们送上了一场场文化盛宴……

让社区空间物尽其用

为何要打造“一平米”社区空间?如何打造社区空间物尽其用?

“社区公共空间能推动更多优质公益服务资源走进社区,动员更多居民投身社区治理、社区服务,构建和谐的人际关系、邻里关系,营造有‘烟火味’、人情味、文化味的社区氛围。”海曙区委社工委相关负责人表示。

“居民是社区的主人,在社区治理中扮演着核心角色。居民参与是实现社区治理的基本途径,也是提升基层治理效能的重要抓手。”浙江万里学院法学院教授、宁波市社会工作联合会会长江华锋说,为居民提供一个“家门口”的互动体验空间,是“一平米”社区空间诞生的初衷。

如何打造“一平米”社区空间,才能让其真正发挥作用?“营造温馨、接地气的氛围是关键。”江华锋表示,通过建立生活化的场景,让居民走进“舒适区”,以放松的状态互动交流,才能使真情实感得以流露。此外,“一平米”社区空间要吸引居民,让居民愿意来、留得下。要因地制宜设计公共空间,其功能要与社区实际和居民需求相结合,把服务送到居民的心坎上,把居民喜闻乐见的活动送到“家门口”。

宁波首例数据资产入表

本报讯(记者金鹭 通讯员孙丽丽) 如何更好地将数据资产“变现”,让企业撬动更多资金?昨日,通商控股集团所属宁波数字产业集团在市国资委、市卫健委、市数据局的共同支持和指导下,完成了“甬有智医”AI大模型数据产品的资产入表工作,并同步获得银行2100万元授信。这是全市首例基于公共数据授权、实现数据资产入表和授信融资全流程服务,打通了数据要素“资源化—资产化—资本化”路径,实现数据价值化。

什么是数据资产入表?记者了解到,今年1月1日起,财政部印发的《企业数据资源相关会计处理暂行规定》施行,为我国数据资源的会计处理提供了明确的指导原则。通过数据创新应用、数据流通交易等方式挖掘数据价值,有效助力企业可持续发展。

宁波数字产业集团抢抓机遇,积极探索数据资产管理路径及数据价值挖掘。

此次实现入表的数据资产“甬有智医”AI大模型是依托宁波高质量医疗健康数据资源和宁波人工智能超算中心算力资源构建的医疗行业垂直大模型。该模型可为患者提供智能问诊、诊后随访评估等服务,并在辅助诊疗、用药提醒、病历生成、患者画像、方案推荐等场景中帮助提升医生的医疗服务效率。

在推动数据资产入表的过程中,宁波数字产业集团联合浙江大数据交易中心、律师事务所等机构,通过数据梳理、合规审查、资产登记、质量评价、资源入表等关键环节,顺利完成数据资产登记及价值评估,获得工商银行宁波市分行2100万元授信,有力推进了数据要素资本化、数据价值显性化。

在本次成功案例基础上,宁波数字产业集团将形成一整套可复制、可推广的数据资产入表及融资解决方案,为全市数据资产入表提供有效路径和方法。